علم الأحياء – اول ثانوي –الفصل الثاني- 

سؤال وجواب
1- على ماذا يعتمد النبات في غذائه؟

1- يعتمد النبات الأخضر في تكوين غذائه على المواد الخام (الأملاح والماءوالضوء وثاني اكسيد الكربون ) في بيئته، فيشكل المواد العضوية (الكربوهيدرات، والدهون، والبروتين).

2- إلى ماذا يحتاج النبات من عناصر لنموه؟

2- يحتاج إلى عناصر هي: 1) مغذيات كبرى : يحتاجها النبات لكل كجم 1000مليجم، وهي الكربون ، والأكسجينن وليهدروجين، والنيتروجين، والفسفور، والكبريت، والكالسيوم، والمغنيسيوم، والبوتاسيوم.  2) العناصر الضرورية الصغرى (المغذيات الصغرى): وهي التي يحتاجها النبات لكل كجم 100 مليجم، وهي الكلور، والحديد، والبورون، والمنجنيز، والزنك، والنحاس، والموليبدينوم.
3- ماهي الظواهر الفيزيائية المتعلقة بامتصاص الماء؟

3- هي أ) النفاذية وتنقسم إلى : أ) أغشية منفذة تسمح للمواد المذابة للدخول مثل ورق الترشيح، والجدر السليلوزية للخلايا النباتية. ب) أغشية غير منفذة وهي لا تسمح للمواد المذابة بالدخول، مثل القصدير والجدر الخلوية المغطاة بالسوبرين أو الكيوتين.  جـ) أغشية شبه منفذة تسمح بمرور جزيئات المذيب (كالماء) دون المواد المذابة فيه مثل أغشية ورق السيلوفين.
ب) خاصة الانتشار: تحرك الجزيئات من منطقة ذات تركيز عال إلى منطقة ذات تركيز منخفض (مثل انتشار الحبر في الماء).

ج) خاصية النضح (الأسموزية): مرور جزيئات الماء عبر غشاء شبه منفذ من المحلول الأقل تركيزاً إلى المحلول الأكثر تركيزاً.

4- ماهي الأغشية الخلوية الحية؟

4- هي حالة مميزة تجمع بين صفات الأغشية شبه المنفذة والأغشية غير المنفذة، لذا فهي أغشية ذات نفاذية اختيارية، تمرر جزيئات المذيب وتختار من جزيئات المذاب كأملاح العناصر الغذائية المفيدة للنبات، ولا يخرجها من خليته.

5- ما هي وظيفة الجذر؟
5- يمتص الماء والأملاح المعدنية من التربة من خلال الشعيرات الجذرية التي لها جدار سيليولوزي نفاذيته اختيارية، وفيه ايضا فجوة عصارية- وبينهما سيتوبلازم، ثم النواة قريبة من الشعيرة. 

6- كيف يدخل الماء إلى الشعيرة الجذرية؟

6- يدخل بواسطة الخاصية الأسموزية.

7- كيف تصعد العصارة من الجذر إلى الساق خلال الخشب حتى تصل إلى الورقة؟
7- من خلال ما يلي: 1) الخاصية الشعرية (انتقال السوائل خلال الأنابيب الشعرية الدقيقة وهو ارتفاع محدود الى ستة سنتمتر). 2) الضغ



       2) الضغط الجذري (يرفع الماء إلى 30 متر)



       3) التماسك والتلاصق : 

8- كيف تتم عملية التغذية الذاتية في النبات؟
8- تستطيع النباتات عمل غذائها بنفسها بدون مصدر عضوي (أي تكّون مركبات عضوية من مركبات غير عضوية) فالنبات يحصل على الماء وثاني اكسيد الكربون، ويحولهما بعملية البناء الضوئي إلى مركبات عضوية بسيطة، ثم تتحول إلى مركبات عضوية معقدة. ولا يحدث مثل هذا التحول إلا في النبات لأنها تحتوي على البلاستيدات الخضراء.

9- ماهي المواد الأساسية لعملية البناء الضوئي؟

9- ثاني اكسيد الكربون، والماء، وصبغة الكلوروفيل(اليخضور)، وأنزيمات خاصة، وبوجود الطاقة الضوئية يتحد ثاني اكسيد الكربون والماء فيكونان الجلوكوز: 6CO2 +6h2O______ C6H12O6+ 6O2
10- ما دور انزيمات البلاستيدات الخضراء في عملية البناء الضوئي؟

10- يوجد في البلاستيدات الخضراء انزيمات فبعدما يمتص الكلوروفيل الطاقة الضوئية وتحولها لطاقة كيميائية تساعد الانزيمات إتمام التفاعلات.

11- كيف تتم عملية البناء الضوئي؟

11- 1) التفاعلات الضوئية تحويل الطاقة الضوئية إلى كيميائية، والذي يقوم بذلك الكلوروفيل (اليخضور) ويكون مركب حامل للطاقة (ATP)(ثلاثي فوسفات الأدينوسين). 2) يحلل القسم الآخر من الطاقة الماء إلى أكسجين يتصاعد وهيدروجين (يكون مركب هيدروجيني) يحمل الطاقة ، ثم تستخدم الطاقة المخزونة في مركب ATP ، والمركب الهيدروجيني في اتمام التفاعلات غير الضوئية.
12- ما هي التفاعلات غير الضوئية؟

12- هي التفاعلات التي تؤدي إلى تكوين مركبات عضوية في فراغ البلاستيدات الخضراء:


1- يتحد ثاني أكسيد الكربون و ATB مع ثنائي فوسفات الرابيولوز، ياتي مركب غير ثابت ينشطر لجزئين من مركب ثلاثي (اي له ثلاث ذرات من الكربون) ويسمى حمض الفسفوجلسرين.


   2- يختزل حمض السفوجلسرين (بواسطة ATP والمركب الهيدروجيني) فيتحول إلى فوسفو جلسر الديهايد.
3- يتحد جزئان من فوسفوجلسر الديهايد، فيتكون من جزيء من سكر أحادي هو الفروكتوز، الذي يتحول إلى جلوكوز ,ومواد كربوهيدراتية ودهون وبروتين.

4- جزء من المركبات يستمر في التفاعل ليكون مركب أحادي فوسفات الرايبولوز، ويتحد مع ذرة فوسفات من مركب الطاقة ATPفيكون مركب ثنائي فوسفات الرايبولوز، والذي يتحد ثانية مع جزيء آخر من ثاني اكسيد الكربون وهكذا تستمر الدورة المسماة بدورة كالفن.

13- كيف ينتقل الغذاء في النبات؟
13- ينتقل الغذاء (السكاكر الأحادية المصنوعة في الأوراق) إلى جميع اجزاء النبات بواسطة اللحاء.

14- ما هو التنفس؟

14- هو مجموعة من التفاعلات الحيوكيميائية تحدث في خلايا الجسم لانتاج الطاقة، وتلك لطاقة تحدث بعد تحلل المواد الغذائية بتفكيك الروابط الكيميائية بين وحداتها.

15- كيف تتم عملية التنفس لدى الإنسان؟

15- عبر عمليتين 1) التنفس الخارجي أي عملية تبادل الغازات بين الهواء الخارجي والرئتين.


      2) التفس الداخلي (الخلوي) أي عملية تبادل الغازات بين الدم وخلايا الجسم، حيث تُنتج الطاقة عن طريق تكسير معظم المواد الغذائية داخل الخلايا في الميتوكوندريا، لاحتواءها على انزيمات خاصة تؤكسد المواد الغذائية.

16- مم ينقسم التنفس الداخلي (الخلوي) في الإنسان؟

16- 1) التنفس الهوائي : انتاج الطاقة في خلايا الجسم بدخول الأكسجين، وخروج ثاني اكسيد الكربون. 2) انتاج الطاقة (في الجسم ) بلا اكسجين.
17- مم يتركب الجهاز التنفسي في الإنسان؟

17- 1) الأنف وفيه غشاء مخاطي (فيه أوعية دموية) ويفرز مادة مخاطية ترطب الهواء الداخل للانف، وتنقيه من المواد الدخله مع الهواء وكذلك به شعر يمنع الغبار من الدخول. 

2) الحنجرة : وفي تجويفها غشاء مخاطي ينقي الهواء من المواد العالقة به، وتتصل الحنجرة من أعلى بالبلعوم ومن أسفل بالقصبات الهوائية.

3) القصبة الهوائية (تتفرع إلى شعبتين هوائيتين شعبة يمنى وشعبة يسرى تتصلان بالرئتين، ويتصل بهما شعب اصغر فاصغر إلى ان تصل إلى أكياس صغيرة اسمها الحويصلات الهوائية (كعنقود العنب).

4- الرئتان : تتركب من نسيج اسفنجي فيه عدد كبير منم الشعيبات الهوائية ، والأوعية الدموية، والحويصلات الهوائية.

18- هل تختلف مرات التنفس في الأعمار المختلفة؟

18- نعم تختلف حسب العمر والجهد المبذول فالمولود من 30-40 في الدقيقة، 16-18  لدى البالغين.

19- عرف كل من الشهيق والزفير؟

19- عملية الشهيق : تنقبض عضلة الحجاب الحاجز وتصبح مستوية، وتنقبض عضلات الأضلاع ويرتفع القفص الصدري ويتسع التجويف الصدري ويصبح ضغط الهواء داخل التجويف الصدري، أقل من ضغط الهواء الخارجي الجوي، فييدخل الهواء من الأنف والفم، فالحنجرة ، فالقصبات الهوائية، غلى الحويصلات الهوائية في الرئتين لمعادلة ضغط الهواء. عملية الزفير : ترتخي عضلة الحجاب الحاجز وتصبح مقوسة للاعلى ، وترتخي عضلات الاضلاع فتنخفض للاسفل وتتجه للداخل، فيقل حجم التجويف الصدري ويزيد ضغطه الداخلي ونتيجة لذلك يندفع الهواء إلى خارج الرئتين.
20- ما الفرق بين التنفس البطني والتنفس الصدري؟

20- التنفس البطني انقباض وانبساط (ارتخاء) عضلة الحجاب الحاجز.  أما التنفس الصدري هو انقباض وانبساط عضلات الأضلاع.
21- كيف يتبادل الأكسجين وثاني اكسيد الكربون في الحويصلات الهوائية؟
 21-في الشهيق يدخل الهواء الى الحويصلات الهوائية، فتتبادل الغازات بين الحويصلات والدم الوجود في الشعيرات الدموية بواسطة الانتشار، فينتشر جزء من الأكسجين من الحويصلات الهوائية إلى الدم، لأن تركيز الأكسجين يكون فيها شديد، وينتشر جزء من ثاني اكسيد الكربون في الدم، لأن تركيزه في الدم يكون أكثر من وجوده في الحويصلات الهوائية.

22- وكيف ينتقل الأكسجين وثاني اكسيد الكربون داخل الدم؟
22-  يتحد الأكسجين بالهيموجلوبين في الدم فيتكون مركب الاكسيهيموجلوبين، فيؤكسد الأكسجين الغذاء، وينتج الطاقة. أما ثاني اكسيد الكربون فينتقل مع الهيموجلوبين وبلازما الدم من الخلايا إلى الرئتين ويتم التخلص منه في الحويصلات الهوائية.

23- مم يتكون التبغ؟
23- 1- النيكوتين : يسبب ضيق ألوعية الدموية ويؤثر على المخ والجهاز العصبي.


   2- القطران : مادة صفراء تتجمع في الرئتين بها مركبات ضارة تسبب السرطان.


   3- أول أكسيد الكربون : مركب سام يتحد مع الهيموجلوبين، فيحد من وجود الأكسجين في الجسم.

24- كيف يكون التنفس في النبات؟

24-  يختلف تنفس النبات عن الإنسان، فالبناء الضوئي أسرع بكثير من عملية التنفس ويعتمد النبات فيه كثيراً على ثاني اكسيد الكربون (بأخذه نهاراً) وإخراج كميات كبيرة من الأكسجين. بينما في الليل لا يوجد عملية بناء ضوئي فيبقى الأكسجين المذاب داخل النبات ليتنفس به ليلا.

25- ما هو التحول الغذائي (الأيض)؟ ومم تنقسم عمليات التحول الغذائي؟

25- هو تفاعلات حيوكيميائية تحدث للغذاء داخل خلايا جسم الإنسان. وتنقسم عمليات التحول الغذائي إلى : 1) عمليات الهدم / تحويل الغذاء من جزيئات كبيرة الى جزيئات صغيرة لانتاج الطاقة (مثل تحول الجلوكوز والاحماض الدهنية بوجود الأكسجين إلى ماء وثاني أكسيد الكربون وطاقة. 2) عمليات البناء تحويل الجزيئات الصغيرة (بسيطة التركيب) إلى مواد غذائية معقدة التركيب (جزيئات كبيرة) وتحتاج طاقة (تحول الأحماض الأمينية إلى بروتينات.
26- ما هو الإخراج وما أهميته في حياة الإنسان؟

26- هو التخلص من المواد الزائدة عن حاجة الجسم، أو الضارة به. وفوائده : 1) التخلص من الفضلات. 2) تنظيم المحتوى المائي الملحي للجسم لتنظيم الضغط ألأسموزي لسوائل الجسم. 3) المحافظة على ثبوت درجة حرارة الجسم.

27- ماهي الأعضاء الخاصة بعملية الإخراج في جم الإنسان؟

27- الرئتان، والكليتان، والكبد، والجلد.

28- ماهو الجهاز البولي في الإنسان؟ ومم يتكون؟

28- هو الجهاز المسؤول عن إخراج البول، وهو جهاز متميز في شكله ووظيفته للمحافظة على حجم وتركيب الدم.

      ويتكون الجهاز البولي من : 1- الكليتان: يمنى ويسرى اليسرى أعلى من اليمنى بسبب ضغط الكبد على اليمنى. طول الكلية 12سم وعرضها 6سم.

2- الحالبان : ينقل البول من الكلية إلى المثانة البولية.

3- المثانة البولية: كيس عضلي مرن تقوم بخزن البول قبل طرده للخارج.

4- الإحليل أو قناة مجرى البول ينقل البول من المثانة البولية إلى خارج الجسم.

29- مم تتكون الكلية؟

29- تتكون من : 1) طبقة خارجية (القشرة) 2) طبقة وسطى (النخاع) 3) طبقة داخلية (حوض الكلية).

30- ماهي الوحدة الكلوية ؟ ومم تتركب؟

30- هي أصغر جزء في الكلية تقوم بوظيفة إخراجية. والكلية فيها ملايين منها، وتنقسم الوحدة الكلوية إلى : 


1- شعيرات دموية داخل جسم كروي.


2- محفظة بومان.


3- أنابيب كلوية جدرانها رقيقة.


4- الأنبوب الجامع الذي يجمع البول من الأنابيب الكلوية ويصبه في حوض الكلية.

31- كيف يستخلص البول في الكلية؟

31- 

32- مم يتكون الجلد في جسم الإنسان؟ وما هي وظائفه؟
32- من طبقتين : 1- طبقة خارجية (البشرة) ، 2- طبقة داخلية (الأدمة).
   وظائف الجلد : !) يفرز العرق 2) يحمي الأجزاء الداخلية في الجسم. 3- الإحساس بالحرارة والبرودة وغيرها. 4- ينظم درجة حرارة الجسم. 5- يكون فيتامين د بسبب أشعة الشمس فوق البنفسجية على مادة الرجوسترول التي في الجلد.

33- كيف هي عملية الإخراج في النبات؟

33- يتخلص النبات من الفضلات كما يلي:

1- غاز ثاني أكسيد الكربون عن طريق التنفس (منه ما يذهب في الماء عبر الخشب إلى الأوراق للبناء الضوئي) والزائد يخرج من الثغور.

2- الجذور تخرج اخراج ثاني اكسيد الكربون والأملاح إلى التربة.

3- تحول بعض النباتات الفضلات السامة إلى مركبات متبلورة راسبة تبقى داخل الفجوات العصارية للنبات.

4- بعض النباتات تجمع فضلاتها في الأوراق التي تتساقط.
5- بعض النباتات تفرز بعض العصارات تحتوي على الفضلات (شجر المطاط).
6- بالنسبة لإخراج الماء عن طريقين : أ) النتح: يخرج الماء بالتبخر من الأوراق، وعديسات الساق.




 ب) الإدماع : يخرج الماء سائلاً عن طريق تراكيب خاص في الورقة.

34- ما هي العوامل المؤثرة في معدل النتح؟ 

34- 1) العوامل الخارجية (البيئية) من حرارة وبرودة ورطوبة وغيرها. 2) العوامل الداخلية: مساحة سطح الورقة.

35- ما هو الإحساس ؟ 

35- هو مقدرة المخلوقات الحية على معرفة التغيرات الجارية في محيطها الداخلي والخارجي.
36- ماهي الخلية العصبية؟ ومم تتركب؟

36- هي الوحدة التركيبية والوظيفية في الجهاز العصبي للإنسان ولاترى الا بالمجهر. تتركب الخلية العصبية من ثلاثة أجزاء هي : 1- جسم الخلية (يحتوي على نواة ويحيط بالنواة سيتوبلازم).



     2- الزوائد الشجيرية: هي زوائد سيتوبلازمية تشبه الجذور تنقل السيالات العصبية إلى داخل جسم الخلية العصبية.




   3- المحور : زائدة سيتوبلازمية طويلة، ينقل السيالات من خلية عصبية إلى أخرى او إلى العضلات ولغدد.

37- هل الخلية العصبية تتكاثر؟ 

37- الخلية العصبية تحتوي نواتها على عضيات مختلفة لكنه لا يحتوي على الجسم المركزي، لذلك الخلية العصبية لا تنقسم ولا تتكاثر.

38- ما أسم الغشاء الذي يغطي الخلايا العصبية؟ وما وظيفته؟

38- اسمه مايلين ووظيفته ينقل السيالات العصبية بسرعة 120 متراً في الثانية. 
39- 
كيف تنتقل السيالات العصبية ؟  
انتقال السيالات العصبية في الخلية العصبية : من الزوائد الشجيرية باتجاه جسم الخلية ثم إلى المحور ( تنتقل في صورة إشارات كهربائية ).
40- مم يتركب الجهاز العصبي المركزي؟
40- يتركب الجهاز العصبي من الدماغ (وفيه المخ (أكبر جزء وبه مراكز الاحساس)) ، والمخيخ يوزن الجسم، والنخاع المستطيل يحوي على مراكز التنظيم (البلع واللعاب والاستفراغ، والتنفس وضربات القلب).

41- ما هو الحبل الشوكي؟

41- أنبوب اسطواني يمتد بين فقرات العمود الفقري .

تخرج الأعصاب الشوكية ( من الحبل الشوكي ) على شكل أزواج عددها 31 زوج .

كل عصب يتفرع إلى فرعين( العصب الحسي " ظهري" ـ العصب الحركي" بطني").

42- ماهو الجهاز العصبي الطرفي؟

42- هوالجهاز العصبي المركزي بجميع أجزاء الجسم .

مكوناته : 1- الأعصاب الشوكية : 31 زوج متفرعة عن الحبل الشوكي . 

       2- الأعصاب الدماغية : 12 زوج متفرعة عن الدماغ . ( تخترق ثقوب الجمجمة )
43- ما هي الأعصاب وما أنواعها؟ 

43- الأعصاب :  يتركب العصب من حزمة من الألياف العصبية ( المحاور ) يحيط بها غلاف واحد ( من مادة دهنية ) .أنواع الأعصاب في جسم الإنسان ( 3 أنواع ):

1- الأعصاب الحسية
تنقل السيالات العصبية من أعضاء الحس ( الأذن ،العين ) إلى الجهاز العصبي المركزي
العصب السمعي ـ العصب البصري.
2- الأعصاب الحركية تنقل السيالات العصبية من الجهاز العصبي المركزي إلى أعضاء الاستجابة ( العضلات ، الغدد ) لتقوم بعمل معين 
(مثل العصب المحرك لعضلات العين أو اليد).
3- الأعصاب المختلطة 
تحتوي على ألياف عصبية حسية وحركية .
تنقل السيال العصبي في اتجاهين متعاكسين (كالأعصاب الشوكية). 
مراحل الإحساس :  
44- ماهو القوس الانعكاسي ؟
44- هو الطريق بين العضو والحبل الشوكي (كالأحساس بالخطر حرارة برودة ألم وغيرها) تعطى الأوامر من الحبل الشوكي مباشرة لعضلة العضو للابتعاد عن الخطر.
ملحوظة : يوجد سيالات عصبية أخرى تنقل بواسطة خلايا عصبية إلى الدماغ أهميتها ( إدراك ما حدث ) حيث تقوم بتقدير الحالة والشعور بالألم مثل ( إمساك الإصبع أو وضع عليها مادة تخفف الألم ) .
45-  ما هي المستقبلات الحسية ( أعضاء الحس ) ؟ 
45- هي كما يلي:
1- مستقبلات الألم . 2- مستقبلات الحرارة .3- مستقبلات كيميائية . 4- مستقبلات ضوئية . 5- مستقبلات صوتية .
46- تكلم عن حاسة الشم؟

 46- الأنف : هو عضو الشم في الإنسان وبداخله غشاء مخاطي، وفيه نهايات ألأعصاب الشمية، عندما يريد الشخص شم شيء لا بد ان تنتشر مواد متطايرة تدخل الانف بواسطة هواء الشهيق فتذوب هذه المواد المتطايرة في المواد المخاطية التي يفرزها الغشاء المخاطي وتلامس هذه المواد نهايات أعصاب الشم التي تنقل ذلك عبر أعصاب حسية للمخ ليميز الرائحة.
47- كيف تعمل اللسان ؟ 
47- اللسان : عضو الذوق في الإنسان فيه 17 عضلة لأداء عمله. وفي اللستن غشاء مخاطي تنتشر فيه نهايات الأعصاب الذوقية، تذوب المواد في اللاب فتلامس نهايات الأعصاب الذوقية في الحلمات، ثم منها إلى موقع التذوقي في المخ ليعرفها. ويوجد باللسان حلمات :1) خيطية: على اللسان كلها. 2) الفطرية : على اللسان كلها وأكثر على جانبيها. 3) الكأسية وسط اللسان. يتركز الإحساس :  الحلو (الأمام)، والمر ( الآخر ) ، والحامض (الجانبين (الآخر) ، والمالح (الجانبين (الأمام).
48- كيف تتم عملية الاحساس باللمس؟
48- في ادمة الجلد نهايات الأعصاب اللمسية التي تشعر الانسان بالحرارة او البرودة، وتنقل الاحساس بأعصاب خاصة إلى مركز الحس في المخ.
49- تكلم عن حاسة الإبصار؟ 
49- خصائص العين :
العين عضو الإبصار، وهي داخل تجويف في الجمجمة (التجويف الحجاجي)، وتحيط بها الجفون والرموش لحمايتها من المؤثرات الخارجية. ويجد في زوايها الخارجية الغدد الدمعية لترطيبها، وبالعين ست عضلات إرادية لتحريكها.
50- مم تتركب العين ؟
50 – تتركب العين مما يلي:
1- الصلبة طبقة بيضاء اللون تحمي العين، وتمتد إلى الأمام مكونة طبقة رقيقة اسمها القرنية.
2- المشيمية طبقة سوداء اللون لاحتوائها على صبغة الميلانين. وفيها القزحية ، ووسط القزحية البؤبؤ (يتسع ويضيق حسب الضوء).
3- الشبكية : هي طبقة حساسة تبطن العين من الداخل، وتتكون عليها صور الأجسام، بها خلايا عصوية أو مخروطية. 
51- ما هي البقعة العمياء؟

4- البقعة العمياء : نقطة اتصال العصب البصري بالشبكية لا توجد خلايا عصوية أو مخروطية . سبب التسمية ( لا تتكون عندها صور )
52- ما هي العدسة البلورية؟وكيف ترتبط بكرة العين؟

 العدسة البلورية : توجد خلف القزحية ( محدبة الوجهين ) 
تتكون عليها صور الأجسام المرئية، وهي تجمع الأشعة الضوئية وتركزها على الشبكية .ترتبط العدسة بكرة العين بواسطة العضلات الهدبية .
53- ما هي  أهمية العضلات الهدبية في العين ؟ ( كيف يمكن مشاهدة الأجسام البعيدة أو القريبة ؟ )
53- تتغير شكل العدسة عن طريق انقباض العضلات الهدبية وذلك لتغيير البعد البؤري للعدسة ( تكييف العين ) .
وبالتالي يمكن مشاهدة الأجسام البعيدة أو القريبة بزيادة أو نقص البعد البؤري للعدسة .
54- إلى كم قسم تنقسم العدسة البلورية؟
تقسم العدسة البلورية تجويف العين إلى غرفتين : 
أ ـ غرفة أمامية 
ب ـ غرفة خلفية 
هذه الغرفتين مملوءة بسائل شفاف ( السائل الزجاجي ) .
55- أهمية السائل الزجاجي الذي يملأ الغرفتين الأمامية والخلفية ؟ 
55- يعطي العين شكلها الكروي ويسمح بمرور الأشعة الضوئية على الشبكية.
56-  كيف نرى الأجسام ؟ 
الأشعة الضوئية الصادرة عن الأجسام تسقط على قرنية العين تنتقل للبؤبؤ تكسر العدسة البلورية الأشعة الضوئية على شبكية العين ( تظهر الصورة مقلوبة عليها ) . تتأثر الصبغة في الخلايا العصوية والمخروطية بالأشعة الضوئية                                       ثم تنتقل الإشارات الحسية منها إلى العصب البصري  ثم مركز البصر في المخ ليحلل صورة الجسم المرئي . 
57- كيف نسمع الأشياء؟ وما هي وظائف الأذن؟

 الأذن وحاسة السمع : 
الأذن : تقوم بوظيفتين :
1- السمع 
2- المحافظة على اتزان الجسم .
أقسام الأذن 
( تتكون من 3 أقسام )

1- الأذن الخارجية
فيها صيوان الأذن يجمع الاهتزازات وينقلها للقناة السمعية الخارجية .
وفيها القناة السمعية الخارجية (طولها 2,5 سم ) (تفرز مادة شمعية ( الصملاخ ) تطهر الأذن من الجراثيم. )  .
وفيها  طبلةشاء رقيق يتأثر بالاهتزازات ) . 
2- الأذن الوسطى
1- تجويف ( يفتح مع تجويف الفم بواسطة قناة أستاكيوس ) .
57-  ما وظيفة قناة أستاكيوس ؟
57- معادلة الضغط على جانبي غشاء الطبلة ( أي يكون ضغط الهواء داخل الأذن الوسطى مساوياً للضغط الجوي)
2- ثلاث عظيمات : 
أ ـ المطرقة (متصلة بغشاء الطبلة)  ب السندان  ج ـ الركاب(متصل بغشاء فتحة بيضاوية تفتح في الأذن الداخلية)
الوظيفة :( تنقل هذه العظيمات الاهتزازات الصوتية في غشاء الطبلة إلى الأذن الداخلية ) .
3- الأذن الداخلية 

* اغشية تحتوي على السائل اللمفي الداخلي ( توجد ضمن محفظة عظمية في الجمجمة ) .
تتكون من 3 أجزاء هي : 
1- القنوات الهلالية ( عددها 3 )          2- الدهليز               3- القوقعة 
القنوات الهلالية والدهليز : ( المسئولة عن توازن الجسم ) .
القوقعة ( المسئولة عن حاسة السمع ) .
58- كيف يحافظ الجسم على اتزانه ؟
58- إذا تحرك الرأس أو أختل توازن الجسم 
اهتز السائل اللمفي  في القنوات الهلالية والدهليز ،فتثار الخلايا العصبية و تنقل إشارات عبر نهايات الأعصاب المغمورة في السائل اللمفي إلى لعصب السمعي الى الدماغ  فيصدر أوامر إلى العضلات لتحريك الجسم للعودة إلى وضعة الطبيعي .   
59-  كيف نسمع الأصوات ؟
59- الموجات الصوتية  تنتقل في الهواء إلى صيوان الأذن يجمع الاهتزازات وينقلها للقناة السمعية ، ثم إلى غشاء الطبلة فيهتز الغشاء اهتزازات مناسبة تنتقل إلى العظيمات الثلاث ومنها عبر الفتحة البيضية إلى الأذن الداخلية فتنتقل هذه الاهتزازات إلى اللمف الداخلي في القوقعة ،ثم إلى نهايات الأعصاب السمعية ،فالعصب السمعي ، فمركز السمع في المخ ليميز هذه الأصوات ويحدد اتجاهها .
الفصل العاشر : البيئة وحمايتها من التلوث  
ـ مقدمة : 
60- أذكر بعض الأنشطة الإنمائية التي أضرت بالبيئة ؟وما المقصود بالغلاف الحيوي ؟
60 الأنشطة الإنمائية هي :
1- المخلفات الصناعية ونواتج الاحتراق .
2- استغلال الموارد الطبيعية دون النظر إلى التوازن البيئي او احتياجات المخلوقات  الحية التي تعيش في نفس البيئة .
الغلاف الحيوي هوالجزء الصالح من الكرة الأرضية (  جوي أو مائي  أو صخري ) .
ويمكن تقسيم هذا الغلاف إلى مناطق تعرف بالنظام البيئي مثل ( غابات ، صحاري ، أنهار ، بحيرات ، بحار .. الخ ) .
61- ماهي الموارد البيئية ؟  
توجد على 3 أشكال هي : 
الموارد البيئية1- مصادر دائمة
2- مصادر متجددة
3- مصادر غير متجددة
تعريفها
متوفرة بصورة دائمة، مصادر تتجدد ولكن مرهونة بحسن استغلالها،
مصادر مؤقتة لذلك تسمى موارد فانية
لذلك لابد من التخطيط لإطالة بقاءها
أمثلة
 الهواء ـ  الرياح ـ الطاقة الشمسية ـ 
المياه ( على مستوى الكرة الأرضية )
الثروة الحيوانية ـ الثروة النباتية ـ الأتربة
البترول ـ الحديد ـ الفحم ـ الكبريت
63- ما هو التلوث البيئي؟ وماهي الملوثات البيئية ؟
63- هو كل ما يطرأ على البيئة من تغير سواء بفعل الطبيعة أو الإنسان مما ينتج عنة ضرر مباشر أو غير مباشر بالكائنات الحية أو الوسط الذي تعيش فيه . والملوثات البيئية هي كل مادة أو طاقة تُعرض الكائن الحي أو مصادرة للخطر بطرق مباشرة أو غير مباشرة .
64- ما أنواع ومصادر التلوث البيئي ؟  
1- التلوث الهوائي 
2- التلوث المائي 
  
3- التلوث الضوضائي
4- التلوث الإشعاعي    
5- التلوث الغذائي 
65- تكلم عن تلوث الهواء ؟وما هي اهم مصادره؟   
يرجع تاريخ تلوث الهواء منذ استخدام الإنسان الوقود وزاد بازدياد النشاط الصناعي وبرزت مشكلته بوضوح مع بداية الثورة الصناعية . يكون الهواء ملوثاً عندما يحدث تغيير كمي أو نوعي في طبيعته .
 مصادر التلوث الهوائي : وتنقسم إلى :
أ ) مصادر طبيعية :
1- العواصف الترابية : مثل رياح الخماسين  الرياح الشديدة التي تهب من المناطق الجافة المحملة بالأتربة والغبار .
2- البراكين : تقذف البراكين كمية كبيرة من الغازات والملوثات الأخرى .
3- الحرائق : تشمل حرائق الغابات التي تلوث نواتج احتراق الأشجار.
4- حبوب اللقاح و الميكروبات : تسبب حبوب اللقاح ( كأزهار الصفصاف ) أمراض الحساسية في الجهاز التنفسي .
ب ) مصادر ناتجة عن نشاط الإنسان :
1- وسائل المواصلات : السيارات والقطارات والطائرات ( تطلق 60 % من مجموع الغازات الملوثة للهواء ) .
2- المصانع : كمصانع الإسمنت و الألومنيوم والحديد و الصلب وغيرها . 
3- محطات إنتاج الطاقة .      
 4- حرق المخلفات البشرية والصناعية .
ملوثات الهواء :
الموارد البيئية
أمثلة
أضرارها
أولاً : أكاسيد الكربون
1- أول أكسيد الكربون COينتج : من الاحتراق الغير كامل، وهو عديم اللون والطعم والرائحة ،  يتحد مع هيموجلوبين الدم ليكون كاربوكسي هيموجلوبين مما يعيق وصول O2 (الأكسجين) للجسم .
2- ثاني أكسيد الكربونCO2يسبب الاختناق ( عند التراكيز العالية ) .
66- لماذا يسبب CO2 ارتفاع في درجة حرارة الغلاف الجوي ؟ وماذا ينتج ؟
66- لقدرته على امتصاص أشعة الشمس تحت الحمراء . حدوث ظواهر طبيعية خطيرة مثل ارتفاع منسوب مياه البحر ( فيضانات ).
67- ما هي المركبات الهيدروكربونية؟

67- هي مواد تحتوي على ذرات C  و H  .
ـ مثل : 1-  الميثان  CH4 
          2- الإيثان  C2H6

          3- الإيثلين C2H4

1- البنزوبيرين ( ناتج من الاحتراق الغير كامل للقار ، ويوجد في الدخان وهو من المواد المسرطنة).
2- تسبب الضباب الدخاني .
68- ما هي أكاسيد الكبريت؟ وما أخطارها؟

1- ثاني أكسيد الكبريت SO2

2- ثالث أكسيد الكبريت SO3

من أخطارها:

1- زيادة أمراض الجهاز التنفسي ( الربو المزمن ) .
2- يقلل من عملية البناء الضوئي ( يحول عروق الأوراق إلى اللون الأصفر).
3- حامض الكبريت : تكوين الأمطار الحمضية ( يغير طبيعية الأنهار والبحيرات )
4- كبريتيد الهيدروجينH2S : يؤثر على الجهاز العصبي المركزي (يعيق التفكير) 
رابعاً : الجسيمات
هي كل شيء يحمله الهواء من أجسام صلبة أو سائلة ( الغبار ـ الدخان ـ الضباب ) .
مثل : الغبار الساقط ، الغبار المعلق ، جسيمات الرصاص .
69- ما هي وسائل التحكم في ملوثات الهواء ؟
69-هي 1) استبدال أنواع الوقود ( الفحم ، البنزين ) بأنواع أفضل لا تسبب التلوث .
2) استعمال وسائل لمنع التلوث الناتج عن الصناعة ( باستخدام الوسائل و الأجهزة المنظفة للهواء و تشمل ) :
أ- ترسيب الملوثات الصلبة . ب- استخدام المرشحات .ج- حرق الغازات الملوثة .                                                          د- معاملة الغازات الملوثة كيميائياً لإنتاج مواد أخرى نافعة. هـ - إدخال تعديلات على المحرك لتحقيق الاحتراق الكامل للوقود .ز- الصيانة المستمرة .
3- إجراءات وقائية متعددة ( للحفاظ  على سلامة الهواء ) و تشمل : 
أ - وضع تشريعات معينة للتلوث.   
ب-  تحديد مناطق معينة للصناعات ( بعيدة عن المدن والمناطق الزراعية ).     
ج- استخدام المداخن المرتفعة " علل " ( لتخفيف آثارها على المناطق المحيطة ).          
د-  التشجير ( تقوم الأشجار:  بحجز الغبار المعلق ـ  تنقية الهواء من الغازات CO و CO2 و أكاسيد النيتروجين و إطلاق كميات كبيرة من O2 ) .
70- تكلم عن  تلوث الماء؟  
70- ملوثات الماء وأخطارها :
الموارد البيئية

1- التلوث الحراري
صب مياه تبريد المصانع والمفاعلات النووية ومحطات توليد الطاقة الكهربائية في المياه.

أ- تقليل كمية وتركيز الأكسجين ( تناسب عكسي ) .
ب- زيادة معدل الأيض ( وهذا يسبب الطلب على الأكسجين حيث يقلل كميته أيضا بسبب ارتفاع درجة حرارته ) .
ج- زيادة نمو البكتيريا السيانية : حيث تجعل الماء ( غير مستساغ للأحياء المائية ذا مذاق ورائحة غير مستساغة ـ سامه لبعض الحيوانات).
د ـ تؤدي إلى هجرة الحيوانات المائية . 
71- ما هو التلوث بالنفط؟

71- التلوث بالنفط يكون في:

أ ـ حوادث ناقلات النفط .
ب ـ التنقيب عن البترول تحت سطح الماء  .
ج ـ مخلفات ناقلات البترول.
د ـ المصانع الشاطئية(مصافي النفط) 
1- يشكل طبقة ( لأنه اخف من الماء ) تمنع التبادل الغازي بين الماء والهواء.
2- انخفاض إنتاج الطافيات النباتية للأكسجين في البحار والمحيطات .
3- يؤدي إلى انتزاع الأكسجين المذاب في الماء ( اللازم لتأكسد النفط ).
4- هجرة المخلوقات الحية ( الأسماك ) إلى مناطق أخرى .
3- المخلفات البشرية السائلة 

إلقاء المخلفات البشرية في المسطحات المائية 
أ ـ وجود بؤرة للميكروبات ( مصدر لانتقال الأمراض مثل التهاب الكبد الوبائي ـ الكوليرا ) .
ب ـ احتوائها على المنظفات التي لا تتفكك حيث تعتبر سامة للمخلوقات المائية ( الأسماك ) 
72-  أذكر الوسائل التي من خلالها المحافظة على الماء من التلوث ؟ 
72- الوسائل هي:
1- التوعية بأهمية الماء وصعوبة الحصول عليه نقياً صالحاً للشرب .
2- تأمين الماء النقي بصورة كافية (  من الينابيع ـ  المياه الجوفية ـ مياه البحر المحلاة ).
3- معالجة المخلفات البشرية السائلة واستعمالها في الزراعة أو الصناعة . 
4- اتخاذ الإجراءات ووضع التشريعات عن طريق : 
أ ـ معالجة المياه الصناعية .
ب ـ إحاطة المناطق التي تستخرج منها مياه الشرب (  بسياج ـ بالأشجار ) . 
ج ـ  وضع التشريعات التي تحدد مستويات الملوثات التي تضر بالماء . 
د ـ وضع المواصفات التي يجب توافرها في المياه .
هـ ـ تدعيم وتوسيع عمل مخابر التحليل الكيميائي والبيولوجي الخاصة بمراقبة تلوث الماء .
و ـ إجراء تحاليل دورية للماء .
73-ما مصادر تلوث البيئة بالمواد المشعة ؟
73-  يمكن تقسيم مصادر تلوث البيئة بالمواد المشعة إلى قسمين هما :
أ ـ المصادر الطبيعية : تضم :
1- الأشعة الكونية. 


2- المواد المشعة الموجودة في البيئة الأرضية .
ب ـ المصادر الصناعية : وتضم :
1- التفجيرات الذرية والغبار الذري .
2- المفاعلات الذرية ( المستخدمة في توليد الطاقة الكهربائية ـ تشغيل البواخر والغواصات ) .
3- المصادر الإشعاعية ( المستخدمة في الطب والصناعة والتصوير الإشعاعي ).
74- ما هي الآثار الصحية للإشعاعات ؟
74- قد تأتي الإنسان بطريقة مباشرة (من الهواء، أو الماء) او عن طريق غير مباشر (من الحيوانات او النبات) اي انها ذات صفة تراكمية.
ـ أنواع الأمراض الناتجة من التعرض للإشعاع : 
1- العقم وتشوهات في المولود .
2- تدمير الأعضاء المكونة للدم ( يؤدي إلى فقر الدم ـ ضعف مقاومة الجسم للأمراض ) .
3- حروق جلدية وتساقط الشعر .
4- تقرحات في جدار المعدة والأمعاء وفقدان الشهية وإسهال يصاحبه دم في الغالب .
75- ما مصادر التلوث الغذائي ؟  
75- مصادر تلوث الغذاء :
1- تلوث الغذاء بالميكروبات والطفيليات : 
إن كانت الأغذية خالية من الميكروبات فإنها قد تتلوث ( إثناء بيعها ـ بالمياه الملوثة مثل الأسماك والقشريات والحبوب و الفواكه والخضروات ).
76- ما هو التسمم الغذائي الميكروبي؟

76- هو مرض حاد يصيب الجهاز الهضمي وينتج عنه:
1-
مواد غريبة تكونت في الغذاء بسبب نشاط أنزيمي أو ميكروبي ( التعفن ـ التخمر ) .
2-
تكاثر بعض الميكروبات المرضية في الطعام ( التسمم بالميكروب بالسالمونيلا) .
3-
تكاثر بعض سموم الميكروبات في الطعام ( التسمم بالميكروب العنقودي ) .
4-
الأمراض المتنقلة بالتلوث البرازي (التهاب الكبد الوبائي ـ الكوليرا ـ التيفوئيد ـ الدوسنتاريا)حيث تصل الميكروبات إلى الغذاء بطريقة غير مباشرة.
5-
الأمراض المتنقلة باللحوم ( السل ـ الحمى الفحمية المسبب للجمرة الخبيثة ـ الديدان الشريطية ) .
77- ما هي المواد السامة التي يمكن أن تلوث الغذاء ؟ 
77- هي :

1- المكملات والمحسنات : وهي عناصر لا قيمة غذائية لها تضاف للأطعمة بكميات ضئيلة تحسن من مظهر الطعام وطعمه وتكفل حفظه .
ـ مثال : تحتوي عجينة الخبر أو الحلوى على الهيدروجين ـ ديوكسيد الكلور ـ أكسيد النيتروجين .
ـ أضرارها : تسبب التهاب عضلات القلب ـ أضرار في الكبد ( نقص الجلوكوز ) ـ يؤخر نمو الخصي .
2- المواد الملونة : 
ـ تعريفها : هي أنواع من : الصبغات المعدنية ( كبريتات النحاس ) و صبغات نباتية ( الكلوروفيل ـ الكركم )  و صبغات صناعية ( NO2 ) يسبب السرطان و صبغات قطران الفحم .
78- بماذا تتميز الصحاري ؟  
78-  مميزات الصحاري : 
1-
ارتفاع وتباين درجات الحرارة في النهار والليل .
2-
الأمطار نادرة ( لايزيد عن 25 ملليمترا ) .
3-
الرياح الشديدة ( قد تبلغ سرعتها 60 كم في الساعة ) .
علل : يزيد معدل التبخر في الصحاري ؟
 لوجود الرياح الشديدة التي تزيد من معدل التبخر .
79- ما المقصود بالتصحر ؟ وما هي مظاهر التصحر؟
امتداد مكاني للظروف الصحراوية أو شبه الصحراوية إلى مناطق لم تكن ضمن الحدود الطبيعي للصحاري .
تعريف آخر بمعناه العلمي الدقيق : 
تدهور نظام بيئي ينتج عنه تدني القدرة الإنتاجية له وتحوله إلى مناطق شبيهة بالمناطق الصحراوية ( بسبب سوء استغلال الإنسان لموارده بالإضافة إلى العوامل البيئية الغير ملائمة كالجفاف و الحرارة ) .
1- انجراف التربة وزحف الرمال نتيجة لتدمير الغطاء النباتي .
2- تزايد ملوحة التربة الزراعية مما يقلل من خصوبتها .
3- زيادة تزايد الأتربة في الهواء .
80- ماهي أسباب التصحر؟

80- بعضها بشري وبعضها طبيعي : 
1-قلة الأمطار وتذبذبها من سنه إلى أخرى .  
2- النمو السكاني واستغلال النظام البيئي .    
3- تدهور الغطاء النباتي وبالتالي تآكل التربة .
81- ما وسائل مكافحة التصحر؟ 
81- وسائل مكافحة التصحر هي :
1-
إنشاء محميات للحفاظ على الغطاء النباتي الطبيعي من الرعي الجائر والاحتطاب .
2-
إتباع الوسائل المناسبة للري ( كالري بالتنقيط والرش ) حتى لا تتملح التربة .
3-
تثبيت الكثبان الرملية  بالتشجير وإقامة مصدات للرياح .
4-
وقف الاحتطاب وقطع الأشجار وتوفير مصادر للأخرى للطاقة .
5-
وقف انجراف التربة بإقامة المصاطب ( المدرجات ) .
82- كيف نحافظ على البيئة؟

 82- من صور الحفاظ على البيئة : 
أولاً : تدوير النفايات الصلبة ( إعادة الاستخدام أو التصنيع ) : 
ـ عناصر إدارة النفايات ( التدوير ) : 
1- تقليص مصدر النفايات  : ( التقليل من الاستهلاك للمصادر الطبيعية ـ إنتاج سلع تدور أكثر ) .
2-إعادة الاستخدام للنفايات الصلبة : له مردود اقتصادي كبير وتقلل من الحاجة إلى الدفن أو الحرق .
3-النفايات القابلة للتدوير : أهمها : 
أ ـ المواد العضوية ( السماد العضوي ) . 
ب ـ الورق والكرتون ( كالنفايات المنزلية من جرائد وتكتب و أكياس يمكن تدويرها إلى منتجات كالأطباق أو ألواح كرتون والمواد العازلة والديكور ) .
ج ـ الزجاج(يمكن استخدام النفايات الزجاجية في صنع زجاج جديد اقل جودة ، أو صنع مصابيح أو تحف أو كبديل للرمل في البناء وكغراء ولصق السيراميك). 
د ـ الحديد ( تقوم المصانع بتقطيع وصهر المسامير و الأجهزة الكهربائية والسيارات التالفة لصنع قضبان حديدية ) 
ثانياً : الترشيد  : 
يقصد به : استعمال القليل من المصادر والتقليل من المخلفات .
من صور الترشيد : 
1-التقليل : التقليل من الورق والبلاستيك المستخدم في التغليف والتعبئة ( ثلث حجم نفايات المدن من مواد التغليف ).
2-إعادة الاستخدام : مسئولية فردية كإعادة استخدام كيس البلاستيك أو شحن البطاريات القديمة وبذلك نوفر صناعة الجديد منها .
3-التدوير : شراء واستخدام المواد القابلة للتدوير بالتعاون مع شركات التدوير . 
س : أذكر بعض المقترحات التي من خلالها التقليل و إعادة الاستعمال والتدوير من أجل بيئة نظيفة ؟
1- استخدام كيس واحد بدلاً من عدة أكياس .
2- استخدام الورق من الجهتين للكتابة ويكون قابل للتدوير .
3- التقليل من استخدام المواد البلاستيكية .
4- أقفال الأنوار والأجهزة التي لا نحتاج إليها .
5- الاقتصاد في استعمال الماء والإسراع في إصلاح الأعطال التي تسبب تسرب المياه . 
83- ما أسباب انقراض الأحياء الفطرية والوقوف على معالجتها ؟
أسباب انقراض وانخفاض المخلوقات الحية : 
1- التلوث بأنواعه .
2- الصيد : الصيد الجائر لكثير من المخلوقات ما سبب في انقراضها أو في طريقها للانقراض أما إذا كان مدروساً من الناحية البيئية ( النوع ـ العدد ـ المكان ـ الزمان )لا يعتبر ضاراً.
3- تدمير بيئاتها : كالغابات للحصول على الأخشاب . والصحاري للإحتطاب الجائر و تجفيف المستنقعات .
84-  كيف يمكن حماية المخلوقات الحية المهددة بالانقراض ؟
1- تنظيم صيد الحيوانات البرية أو منعه لما هو مهدد بالانقراض .
2- الحفاظ على بيئاتها من التلوث أو التدمير .
3- إنشاء محميات ( مساحات صحراوية تحميها التشريعات من إهدار الإنسان لمخلوقاتها سواء نباتيا او حيوانياً)
